

## СЕКЦИЯ «СОЦИАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ»

УДК 316.4

### ДЕВИАНТНОЕ ПОВЕДЕНИЕ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Беганская В.Э., Кравчук А.Е.

Научный руководитель: ст. преподаватель Комиссарова Е.А.  
Белорусский национальный технический университет

Девиантологическое знание возникло в начале XX века на начальных этапах развития социологии как специальной теории, названной социологией девиантного поведения. Девиантология — наука, изучающая социальные девиации и реакцию общества на них. Она также учитывает интересы и других наук, а ее целью является изучение отклонений в поведении человека с последующей коррекцией, исправлением. Поведение — предмет девиантологии.

Девиантное поведение — это поведение, которому свойственны отклонения от принятых в обществе моральных, социальных, правовых норм и правил. Девиации делятся на позитивные и негативные. Основными видами девиантного поведения являются:

Преступность — один из самых опасных и изученных видов девиантности. Преступность определить сложно, так как она «строится» по двум разным основаниям: реальный вред и «указание о том в законе». Советский ученый-правовед В. Е. Жеребкин отметил, что одни признаки понятия «преступление» являются материальными, а другие — формальными. В. Е. Жеребкин определяет эти два признака так: «Материальный признак — это такой признак, который присущ предмету как таковому, является субстанциальным, имманентным его свойством. Это признак объективный, существующий независимо от субъекта познания и до него. Формальный признак — это признак не субстанциальный, он не принадлежит предмету действительности, не является его имманентным свойством. Этим признаком реальный предмет наделяется субъектом познания» [1]. Изучая причины и характер возникновения преступности как формы девиантности, понятие преступность представляет собой явление отклоняющегося поведения, представляющее высокую опасность для окружающих нарушителя людей и потому преследуемое по закону. В конце 2022 г. зарегистрировано 10263 особо тяжких преступлений, что составило 11,6% в общем числе зарегистрированных преступлений (в январе-декабре 2021 г. — 9 268 преступлений, или 10,6%).

Алкоголизм – заболевание, которое развивается в результате пьянства и проявляется в виде физической и психической зависимости от алкоголя, что приводит к деградации личности, нарушению работы сердца, росту риска онкологических заболеваний и пр. Алкоголь ошибочно воспринимается обществом как средство расслабления, снятия усталости и сближения с другими людьми. Всемирная организация здравоохранения выявила три типа последствий злоупотребления спиртными напитками: проблемы для самого пьющего – поражение внутренних органов, проблемы с законом, ранняя смерть; для семьи пьющего – конфликтные ситуации, драки, нарушение психического развития детей; для общества – высокая преступность, увеличение количества дорожно-транспортных происшествий, понижение интеллектуального уровня в обществе и др. Одной из главных причин сокращения продолжительности жизни народа является преждевременная смерть из-за употребления большого количества алкогольных напитков. Криминологи давно нашли связь между алкоголизацией и преступностью. По статистике за 2021 год отмечено незначительное уменьшение количества зависимых от алкоголя по стране – 12734 человека, в то время как в 2020 году это число составляло 13016 человек.

Суицид – преднамеренное лишение себя жизни. Суицидальное поведение включает завершённое самоубийство, суицидальные попытки и намерения. Эти типы рассматриваются как признаки одного явления. Под словом «самоубийство» в русском языке понимаются два разнопорядковых явления: во-первых, индивидуальный поведенческий акт, лишение себя жизни конкретным человеком; во-вторых, относительно массовое, статистически устойчивое социальное явление, заключающееся в том, что некоторое количество людей добровольно уходит из жизни [2]. Считается, что такое поведение характерно для излишне эмоционально-чувствительных людей и подростков. Существует большое количество поводов суицидального риска: семейные конфликты – 27%; разрыв романтических отношений – 10%; депрессивные расстройства – 9%; тяжёлое материальное положение – 4%; проблемы, связанные с учёбой – 12%; другие причины – 15% (страх, злоупотребление алкоголем и наркотиками, физические комплексы, одиночество и др.). По данным ВОЗ каждые 40 секунд в мире человек совершает самоубийство, каждый год умирают свыше 1200 тыс. мужчин и женщин по причине суицида.

Сексуальные девиации. Сексопатологи отмечают патологические и непатологические девиации. Патологические девиации считаются заболеванием, а непатологические являются понятием социально – психологическим, включающим в себя отклонения от социальных и моральных норм. Например, гомосексуализм. Данный термин ввел в

научный оборот К. Бенкерт в 1869 г., но у первобытных народов Азии, Африки и Америки однополая любовь появилась намного раньше. Существуют 3 теории появления гомосексуализма: Генетическая теория исходит из генетической обусловленности гомосексуальной ориентации. Эндокринные теории основываются на наблюдениях, свидетельствующих о том, что нарушения функций коры надпочечников могут приводить к гомосексуальным тенденциям. К биологическим теориям относится и концепция анатомических различий головного мозга гомо- и гетеросексуалов. Однако и эти данные сомнительные.

Наркомания – это состояние периодической или хронической интоксикации натуральным или синтетическим наркотическим веществом, характеризующиеся влечением к данному веществу, а также психической и физической зависимостью от эффекта этого вещества. Наркотики употребляют для ощущения чувства эйфории, опьянения. Используют кокаин, опий, морфий, героин и некоторые лекарственные препараты. Наркомания ведет к значительному истощению организма и потере веса. Больные страдают нарушением речи, галлюцинациями и психозом, а передозировка ведет к летальному исходу. Получение наркотиков сопровождается рядом преступлений: кража, грабеж, разбой. Наркотики отрицательно влияют на детородную функцию и ребенку они нанесут больший вред, чем его матери. Такие дети имеют врожденные физические и психологические отклонения, они подвержены различным заболеваниям, а также могут иметь синдром абстиненции. Наркоман деградирует как личность, его интеллектуальные способности снижаются, пропадают социальные рефлексы и моральная восприимчивость. В 2021 г. по данным МВД Республики Беларусь, рост числа больных, зависимых от наркотиков и наблюдающихся у психиатра-нарколога, увеличился (2021 г. – 12 833 человека, 2020 г. – 12 346, 2019 г. – 12 664).

Игровая зависимость или игромания – это патологическое пристрастие человека к азартным или компьютерным играм. К причинам психологического характера игромании можно отнести: чувство одиночества, желание выиграть и быстро заработать, наличие психических расстройств. Игроман спустя время становится безответственным, лживым, конфликтным, наблюдается деградация личности. На последней стадии игромании появляется полная социальная деградация. Человек подвергается другим зависимостям, развивается депрессия, начинаются проблемы с законом и пр..

Специальные исследования показывают, что в нормально развивающемся обществе на лиц, склонных к положительной или отрицательной девиации, приходится по 10–12 % населения. Остальные 75–80 % – люди, у которых нет отклонений в поведении.

## Литература

1. Гишинский Я. Девиантология. Социология преступности, наркотизма, проституции, самоубийств и других «отклонений» – СПб, 2004. – С.91,135,146,153,181.
2. Нурышев Г.Н., Бразевич Д.С. Социология: Учебное пособие. – СПб, 2010. – С.192.

УДК 321

### КОНЦЕПЦИИ ЭЛИТАРНОЙ МОДЕЛИ ДЕМОКРАТИИ

Горошкевич П.В.

Научный руководитель: к.и.н., доцент Дубовик А.К.

Белорусский национальный технический университет

Изучение различных концепций демократии необходимо для рационального осуществления власти в обществе, понимания перспектив сохранения стабильности в государстве и поступательного, устойчивого развития общества.

Демократия в переводе с греческого означает «власть народа». Демократической считается политическая система, в которой народ признается источником власти. В таком государстве граждане обладают равными правами и свободами, что позволяет им участвовать в управлении общественными делами непосредственно (прямая демократия) или через своих представителей, а политические решения принимаются в соответствии с волей большинства [1].

Существуют различные современные концепции демократии: плюралистическая, коллективистская (идентитарная), плебисцитарная, партиципаторная и другие [2, с. 255–271]. Одной из таких концепций является элитарная модель демократии. **Теория элитарной демократии** окончательно сформировалась в 70 – 80 гг. XX века на основе соединения элементов теории элит и теории «плюралистической демократии» (С. Келлер, О. Штаммер, Д. Рисмен).

Теория элит имеет давнюю историю, ее проявления можно найти в различных эпохах и культурах. Первым стройным теоретическим выражением элитаризма можно считать работу итальянского социолога Вильфредо Парето «Трактат по общей социологии» (1916). В ней он развил идею о том, что общество разделено на элиту и массы, элиты играют важную роль в формировании общественной жизни. Парето также выдвинул концепцию «продуктивных и непродуктивных элит», которые соответственно или